

常见的电脑杀毒认识误区

我们对任何事物的认识总是有限的，再加上获取相关信息的渠道不通畅，造成我们对某个事物的认识出现了主观、偏颇甚至是错误的判断。在电脑安全领域同样如此。你要是不是经常关注这方面的信息，往往会展当然地做出一些在专业人士眼中的“傻”事。



误区1 病毒不感染只读文件

某些人认为把文件属性设置为只读，让文件变成“不可写”状态就能有效地抵御病毒的侵害。如果有这么简单的话，那杀毒软件厂商也不用费尽心思更新病毒库了，只要把系统所有软件都改成只读就可以了，这样不可以“百毒不侵”了？

你以为你是电脑的最高控制者，其实不然。你可以轻易修改文件的属性，病毒同样可以，实现起来非常简单。而且很多系统重要文件是无法改为只读属性的。

误区2 病毒不感染数据文件

通常就是这样。因为病毒是一段程序，而数据文件，像一般的文本文件、图片文件等是不包含程序代码，也就不会感染病毒。不过有些病毒是专门破坏系统里的各种文件，所以备份重要的数据文件还是非常必要的。

但例外的是，若数据文件包含了可执行代码，那么它就能够被病毒感染了。这方面最好的一个例子就是我们常用的Word文件(后缀名为.doc和.dot)。虽然Word文件是数据文件，但Word中可以包含一段程序，因此它们能够容纳病毒，并且因为是可执行文件，所以

很容易受病毒感染。

误区3 装上能实时杀毒的防火墙，就万事大吉了

这是很多用户所持的一种错误观念，以为只要买了杀毒软件，特别是只要安装了有实时杀毒功能的病毒防火墙，就能挡住所有病毒——这是大错而特错的。

从1999年4月26日CIH病毒大发作的情况来看，安装了病毒防火墙，并且在之前至少升级过一次的用户，都没有受到该病毒的攻击。而那些虽然安装并且运行病毒防火墙，却长时间没有升级过的用户，有很大一部分人不幸成为CIH病毒的牺牲品。所以请把杀毒软件的自动更新功能打开，并且每次使用电脑时，都保持网络连通，以便于杀毒软件能够随时进行更新。

误区4 使用杀毒软件就可以免受病毒侵扰

现在的病毒制造者越来越厉害，使得病毒的变种和类型越来越多，目前市场上的杀毒软件，都只能在病毒泛滥后才“一展身手”，并不能保证系统万无一失，免受病毒侵害。所以如果你不小心感染了一种新病毒，已有的

杀毒软件很有可能“束手无策”。在杀毒软件厂商找到解决办法更新病毒库之前，病毒早已对系统造成破坏，造成工作延误、电脑“罢工”或其他更为严重的后果。所以杀毒软件并非万能。

误区5 病毒会感染写保护磁盘

由于病毒可以感染只读文件，不少人“顺理成章”地认为病毒也能感染在带有写保护的软盘或储存卡上的文件。事实上，软盘或储存卡的写保护功能是通过硬件来实现的，必须靠手工进行打开或关闭开关的操作，而非通过软件的形式修改某个属性实现的。所以当写保护开关打开时，驱动设备只能读取资料，而不能写入新资料或更改原有资料，所以这时病毒是无能为力的。

误区6 备份数据时，数据中含有病毒，那么备份是无用的

这个问题要分开来看。如果是备份在移动硬盘或优盘上，备份中含有引导型病毒。这种情况下，只要不用这个移动硬盘或优盘启动电脑，它将和无毒备份一样安全；如果备份中的数据文件中没有病毒，可执行文件含有病毒，那么可执行文件就等于白备份了，但备

份中的数据文件还是可用的。

误区7 正版软件不可能带病毒，可安全使用

电脑用户常被告知，“为了防范病毒的侵害，不要使用来历不明的软件”。这话不错，所谓“来历不明的软件”确实是电脑病毒传播主要途径之一。那么使用有“来历”的软件是否就可以高枕无忧呢？非也！实际上媒体已经多次报道过“正版软件”、“商品软件”在出厂前没有严格进行杀毒，以至于带有病毒的问题。所以，使用有“来历”软件时也不可掉以轻心，甚至新购买的电脑包括原装电脑，在使用前都要进行病毒检测。如确实由于原版软件带有病毒而造成重大损失，应寻求法律保护。

误区8 不用优盘，不会染毒

这是最典型的“因噎废食”的例子。按照这个逻辑，不用电脑不就更不会感染病毒吗？的确，优盘是传播病毒的主要途径之一。有时候要从同事的电脑上拷个文件，但文件太大，从网上传不方便，索性拿同事的优盘拷。但同事的优盘或者电脑一旦有病毒，很有可能就会感染你的电脑。但实际上，现在感染病毒的途径太多了，就连打开一个网页，都会感染病毒，病毒有时候真的是无处不在，只要你一不小心，就会“中招”。所以不能因为害怕感染病毒而拒绝优盘，而是要做好完备的防范措施，及时更新杀毒软件。使用他人优盘或移动硬盘之前，最好先用杀毒软件扫描一下。

误区9 文件损坏多为病毒所致

文件的损坏有多种原因，电源电压波动、掉电、非正常重启、关机、硬件错误、其他软件造成的死机、灰尘、烟灰、茶水，甚至一个喷嚏都可能造成硬件故障，导致数据丢失。以上这些对文件造成的损坏，会比病毒造成的损失更常见、更严重。

误区10 杀毒软件能清除所有已知病毒

目前的杀毒软件确实可以查杀所有已知病毒，但并不表示被病毒感染的文件还能恢复原样，病毒的感染方式很多，有些病毒会强行覆盖执行程序的某一部分，将自身代码嵌入其中，以达到不改变被感染文件长度的目的，被这样的病毒覆盖掉的代码是无法复原的，也就是说，这个程序被病毒篡改了，无法实现原来的功能。因此要杀掉这种病毒只能把原文件也一同删除。

(史瑞)

电脑蓝屏后你该做的几件事



1. 重启电脑

有时只是某个程序或驱动程序一时犯错，重启后它们会“改过自新”。

2. 检查新硬件

首先，应该检查新插上去的硬件是否插牢，这个被许多人忽视的问题往往引发许多莫名其妙的故障。如果确认没有问题，将其拔下，然后换个插槽再试试，并安装最新的驱动程序。同时还应对照微软网站的硬件兼容列表检查一下硬件是否与操作系统兼容。如果你的硬件没有在表中，那么就得到硬件厂商网站进行查询，或拨打他们的咨询电话。

3. 使用新驱动和新服务

如果刚安装完某个硬件的新驱动，或安装了某个软件，而它又在系统服务中添加了相应项目（比如：杀毒软件、CPU 降温软件、防火墙软件等），在重启或使用中出现了蓝屏故障，请到安全模式卸载或禁用它们。

4. 检查病毒

比如冲击波和震荡波等病毒有时会导致 Windows 蓝屏死机，因此查杀病毒必不可少。此外，一些木马间谍软件也会引发蓝屏，所以最好再用相关工具进行扫描检查。

5. 检查 BIOS 和硬件兼容性

对于新装的电脑经常出现蓝屏问题，应该检查并升级 BIOS 到最新版本，同时关闭其中的内存相关项，比如：缓存和映射。另外，还应该对照微软网站的硬件兼容列表检查自己的硬件。还有就是，如果主板 BIOS 无法支持大容量硬盘也会导致蓝屏，需要对其进行升级。

6. 检查系统日志

在“开始→运行”中输入“EventVwr.msc”，回车后打开“事件查看器”，注意检查其中的“系统日志”和“应用程序日志”中标明“错误”的项。

7. 查询停机代码

把蓝屏中密密麻麻的英文记下来，接着到其他电脑中上网，进入微软帮助与支持网站：<http://support.microsoft.com>，在左上角的“搜索（知识库）”中输入停机代码，比如：0x0000001E，接着在下面首先选择“中文知识库”，如果搜索结果没有适合信息，可以选择“英文知识库”再搜索一遍。一般情况下，会在那里找到有用的解决案例。另外，在百度、Google 等搜索引擎中使用蓝屏的停机码或后面的说明文字作为关键词搜索，往往也会有意外收获。

8. 最后一次正确配置

一般情况下，蓝屏都出现于更新了硬件驱动或新加硬件并安装其驱动后，这时 Windows 2000/XP 提供的“最后一次正确配置”就是解决蓝屏的快捷方式。重启系统，在出现启动菜单时按下 F8 键就会出现高级启动选项菜单，接着选择“最后一次正确配置”。

9. 安装最新的系统补丁和 Service Pack

有些蓝屏故障是 Windows 本身存在缺陷造成的，因此可通过安装最新的系统补丁和 Service Pack 来解决。

世界头号黑客的十大电脑安全建议

世界头号黑客凯文·米特尼克，1964 年生于美国加州的洛杉矶。13 岁时他对电脑着了迷，掌握了丰富的计算机知识和高超的操作技能，但却因为用学校的计算机闯入了其他学校的网络而被勒令离校。从此他便开始了不断入侵大公司和国家机密机构网络的黑客生涯。在获刑 4 年刑满释放后，他改邪归正，目前投身于计算机安全咨询和写作中。下面是他给普通人的十条电脑安全建议。

1. 经常备份重要资料。谨记你的系统永远不可能无懈可击，灾难性的数据损失会随时发生在你身上——只需一条“虫子”或一只“木马”就已足够。

2. 使用很难猜的密码。不要随意使用几个与你有关的数字，如生日、电话号码、汽车牌号等等。在任何情况下，都要及时修改默认密码。

3. 电脑应安装防毒软件，并让它每天更新升级。

4. 电脑的操作系统要时时更新，时刻留意软件制造商发布的各种安全补丁，及时下载安装。

5. 上网浏览时，一些网页上有黑客“诱饵”，对此要保持清醒，拒绝点击，同时将电子邮件客户端的自动脚本功能关闭。

6. 电脑在发送敏感邮件时应使用加密软件。此外，也可用加密软件保护你的硬盘上的数据。

7. 电脑上应安装一个或几个反间谍程序，并且要经常运行检查。

8. 电脑应装有个人防火墙并进行正确设置，以阻止其他电脑、网络与你的电脑建立连接。应指定哪几个程序可以自动连接到网络。

9. 关闭所有你不使用的系统服务，特别是那些可以让别人远程控制你电脑的服务，如 RemoteDesktop、RealVNC 和 NetBIOS 等。

10. 使用无线上网也应注意安全。应对自己无线网络设置至少 20 个字符的密码。也不要加入任何没有经过加密设定的无线网络。要想在一个充满敌意的因特网世界里保护自己，的确是一件不容易的事。你要时刻想到，在地球另一端的某个角落里，有人正在嗅探你的系统漏洞，并利用这些漏洞窃取你最敏感的秘密。